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Χαιρετισμός της Υφυπουργού Κοινωνικής Πρόνοιας Μαριλένας 

Ευαγγέλου στην 24η Σύνοδο της Βουλής των Γερόντων στις 

10/11/2023 

Εξοχοτάτη Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων κ.Αννίτα Δημητίου, 
 
Αγαπητέ συνάδελφε, φίλε Υπουργέ Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων  
Γιάννη Παναγιώτου, 
 
Κύριε Πρόεδρε του ΠΣΣΕ, 
 
Κύριοι βουλευτές της Βουλής των Γερόντων, 
 
Σεβαστοί σύνεδροι, 
 
Κυρίες και κύριοι, 
 

Η Σύνοδος της Βουλής των Γερόντων, είναι αναμφίβολα ένας αξιόλογος και 

σημαντικός θεσμός, ο οποίος συμβάλλει ενεργά και ουσιαστικά πρώτα από 

όλα στον διάλογο για τα θέματα που αφορούν στην Τρίτη Ηλικία, αλλά και 

στην προώθηση των προκλήσεων που αντιμετωπίζει. 

Το θέμα που έχει επιλεγεί προς συζήτηση στη φετινή 24η Σύνοδο, έρχεται να 

επιβεβαιώσει τις αλλαγές, αλλά και τις επιπτώσεις που μπορεί να επιφέρουν 

οι μεταβαλλόμενες γεωπολιτικές εξελίξεις, ιδιαίτερα στην περιοχή μας, στην 

ποιότητα ζωής των πολιτών και ιδιαίτερα των ευάλωτων ομάδων και των 

ηλικιωμένων. 

Γνωρίζουμε τις προκλήσεις, αφουγκραζόμαστε τις ανησυχίες και γι’ αυτό 

βρισκόμαστε σήμερα εδώ, για να καταγράψουμε τις εισηγήσεις σας και να 

δώσουμε απαντήσεις.  
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Άλλωστε, αυτό ορίζει η Συμμετοχική Δημοκρατία: Συμμετοχή, Διάλογο, 

Διαβούλευση. 

Είναι κοινά αποδεκτό σε ευρωπαϊκό επίπεδο, αλλά και σε όλες τις σύγχρονες 

κοινωνίες ότι το προσδόκιμο ζωής αυξάνεται. Αυτή η τάση, δημιουργεί από 

τη μια ευκαιρίες με τις σωστές πολιτικές και από την άλλη, προκλήσεις τις 

οποίες οφείλουμε να αντιμετωπίσουμε, τόσο σε εθνικό, όσο και σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο. Προκλήσεις που αφορούν στην προσαρμογή των 

συστημάτων υγείας, στην ενίσχυση των παρεχόμενων υπηρεσιών 

φροντίδας, αλλά και των πολιτικών κοινωνικής ενσωμάτωσης.  

Συμμετέχουμε στις διεθνείς και ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες, όπως είναι η 

Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τη Φροντίδα, η Σύσταση σχετικά με την 

πρόσβαση σε οικονομικά προσιτή και υψηλής ποιότητας μακροχρόνια 

φροντίδα, το Διεθνές Σχέδιο Δράσης της Μαδρίτης για τη γήρανση και η 

Δεκαετία Υγιούς Γήρανσης του ΟΗΕ (2021-2031). Πρωτοβουλίες που 

καταδεικνύουν τη σημαντικότητα που αποδίδεται στην ενεργό και υγιή 

γήρανση. 

 

Κυρίες και Κύριοι, 

Αναγνωρίζοντας ακριβώς την ύπαρξη αυτών των προκλήσεων, αλλά και 

ευκαιριών, η Κυβέρνηση Χριστοδουλίδη έλαβε την απόφαση για τον 

καταρτισμό Εθνικής Στρατηγικής και Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Τρίτη 

Ηλικία. Μέσα από αυτή, θα στοχεύσουμε στην ανάπτυξη βιώσιμων 

πρακτικών για την κοινωνική ενσωμάτωση, την υγιή γήρανση, τη 
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συμπερίληψη, την κοινωνικοποίηση, την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών 

στήριξης και φροντίδας και γενικά την ολιστική αντιμετώπιση των θεμάτων 

που αντιμετωπίζουν τα άτομα Τρίτης Ηλικίας.  

Συντονιστικός φορέας θα είναι το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας, με 

διυπουργική συμμετοχή και με τη συμμετοχή όλων των αρμόδιων φορέων 

και μη κυβερνητικών οργανώσεων. 

Σημαντική θα είναι και η συμβολή του Φορέα Τρίτης Ηλικίας, η περαιτέρω 

ενδυνάμωση του οποίου, συγκαταλέγεται  στους στόχους του 

Υφυπουργείου.  

Παράλληλα με τον καταρτισμό της Εθνικής Στρατηγικής και του Εθνικού 

Σχεδίου Δράσης για την Τρίτη Ηλικία, το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας 

συνεχίζει τις δράσεις και τις πολιτικές του, εφαρμόζοντας προγράμματα που 

έχουν στόχο τη στήριξη ατόμων Τρίτης Ηλικίας, με σκοπό την προώθηση 

δομών και δράσεων υποστήριξης, φροντίδας, ενδυνάμωσης και 

κοινωνικοποίησής τους.  

Αδιαμφισβήτητα, μία από τις ομάδες που έχουν επηρεαστεί από την ακρίβεια 

είναι οι ηλικιωμένοι. Η Κυβέρνηση έχει πρόσφατα ανακοινώσει πακέτο 

μέτρων, τα οποία αποτελούν δίκτυ κοινωνικής προστασίας προς τους 

πολίτες. Μέτρα από τα οποία επωφελούνται και τα άτομα Τρίτης Ηλικίας, 

όπως είναι η κλιμακωτή επιδότηση του κόστους ηλεκτρικού ρεύματος για 

συγκεκριμένους μήνες, η μείωση του φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο 

θέρμανσης, η μείωση του ειδικού φόρου κατανάλωσης καυσίμων κίνησης, 

καθώς και η εφαρμογή μηδενικού συντελεστή ΦΠΑ σε βασικά είδη. 
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Την ίδια ώρα, το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας εφαρμόζει 

συγκεκριμένα και ουσιαστικά μέτρα, με στόχο την ενίσχυση της υγιούς 

γήρανσης, τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας ζωής των ηλικιωμένων και της 

διαβίωσής τους, σε ένα ασφαλές περιβάλλον που να ενισχύει τις δυνατότητές 

τους και να προάγει την ανεξαρτησία τους. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας του Υφυπουργείου 

Κοινωνικής Πρόνοιας, εγγράφουν και επιθεωρούν τη λειτουργία 

προγραμμάτων παροχής φροντίδας για τους ηλικιωμένους, διασφαλίζοντας 

έτσι, ότι το επίπεδο ποιότητας είναι σύμφωνα με τις σχετικές νομοθεσίες και 

κανονισμούς. 

Σε ό,τι αφορά τις κοινωνικές παροχές στη βάση της νομοθεσίας για το 

Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, κατά το 2022 έχουν επωφεληθεί 5.813 

οικογένειες άνω των 65 ετών με συνολική δαπάνη €25.3 εκ. για σκοπούς 

κάλυψης των βασικών και έκτακτων αναγκών τους.  

Ταυτόχρονα, 2.769 άτομα άνω των 65 ετών έλαβαν ποσό ύψους €8.5 εκ. για 

κάλυψη αναγκών φροντίδας, στοχεύοντας στην ενίσχυση των εισοδημάτων 

των νοικοκυριών συνταξιούχων με χαμηλά εισοδήματα. Κατά το 2022 

επωφελήθηκαν από το σχέδιο χαμηλοσυνταξιούχων πέραν των 22.000 

οικογενειών, με συνολική δαπάνη €90.7 εκ., ενώ παραχωρήθηκε επίσης 

κατά το 2023 πασχαλινό επίδομα ύψους €3.5 εκ. σε περίπου 18.500 χιλιάδες 

συνταξιούχους. Παράλληλα, περίπου 32.000 χαμηλοσυνταξιούχοι 

επωφελήθηκαν ποσό ύψους 7.7 εκ. λόγω της αύξησης κατά 5% στο  

Επίδομα Χαμηλοσυνταξιούχου και της ταυτόχρονης απορρόφησης των 
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αυξήσεων που δόθηκαν στις συντάξεις των Κοινωνικών Ασφαλίσεων από 

την 1/1/2022.  

Επιπρόσθετα, κατά το 2022 έχει διατεθεί ως επίδομα πολύτεκνης μάνας, 

ποσό ύψους 6.3 εκ. σε 16.000 δικαιούχες, οι οποίες κατά το 2023, 

επωφελήθηκαν και της αύξησης που αποφάσισε η Κυβέρνηση 

Χριστοδουλίδη στο τιμητικό επίδομα πολύτεκνης μάνας, ύψους €800.000. 

Επιπλέον, λαμβάνοντας υπόψη τα αιτήματα των οργανώσεων, έχουμε λάβει 

την απόφαση να ξεκινήσει διαδικασία για εκ νέου διορισμό του 

Συμβουλευτικού Σώματος, η οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί το αμέσως 

επόμενο διάστημα, αφού ληφθούν από όλους τους αρμόδιους φορείς οι 

εισηγήσεις για τους εκπροσώπους τους. Το Υφυπουργείο θα προχωρήσει 

επίσης, στην αναθεώρηση του Οδηγού Ωφελημάτων Ηλικιωμένων με σκοπό 

την καλύτερη πληροφόρηση των ατόμων Τρίτης Ηλικίας. 

Ενισχύουμε επίσης, σε συνεργασία και με την Κοινωνία των Πολιτών, τη 

λειτουργία προγραμμάτων κοινωνικής φροντίδας. Στο πλαίσιο του Σχεδίου 

Κρατικών Ενισχύσεων του Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας δίδεται 

ετήσια οικονομική ενίσχυση σε Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και Αρχές 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης για τη λειτουργία προγραμμάτων που στοχεύουν 

στην κάλυψη των αναγκών φροντίδας των ηλικιωμένων. Συγκεκριμένα, το 

2022, 61 τέτοια προγράμματα που εξυπηρετούν ηλικιωμένους, έλαβαν 

συνολική κρατική ενίσχυση ύψους €1.7 εκ.  

Επίσης, μέσω του Σχεδίου Ανάκαμψης και Aνθεκτικότητας, δίδεται η 

δυνατότητα για δημιουργία νέων ή αναβάθμιση και επέκταση  υφιστάμενων 
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Κέντρων 24ωρης Φροντίδας ενήλικων ατόμων με ανάγκες μακροχρόνιας 

φροντίδας, ευκαιρία την οποία θα αξιοποιήσουμε πλήρως, αφού μέχρι τις 31 

Δεκεμβρίου του 2024 θα δημιουργηθούν δύο νέες δομές και μέχρι τις 30 

Ιουνίου του 2026 επιπλέον τέσσερις νέες δομές. 

Κυρίες και Κύριοι, 

Η Τρίτη Ηλικία αποτελεί μία δυναμική συνιστώσα της σύγχρονης εποχής. Η 

ενεργός συμμετοχή της σε τομείς και επίπεδα που ξεπερνούν τα στενά 

οικογενειακά όρια, αποτελεί πλέον επιβεβλημένη και καθοριστική 

προϋπόθεση  για την προοδευτική εξέλιξη της κοινωνίας μας. 

Η σημερινή μου παρουσία εδώ υπογραμμίζει τον σεβασμό και την 

ευγνωμοσύνη που οφείλουμε στα άτομα Τρίτης Ηλικίας. Αποτελεί την 

υπενθύμιση για την ανάγκη να δίνουμε προτεραιότητα στην ευημερία, την 

αξιοπρέπεια και τα δικαιώματά τους.  

Σας διαβεβαιώνω, ότι το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας,  θα συνεχίσει 

να στηρίζει και να προωθεί πολιτικές και δράσεις που έχουν ως στόχο την 

κοινωνική ενσωμάτωση, την υγιή γήρανση, τη συμπερίληψη, την 

κοινωνικοποίηση, την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών στήριξης και 

φροντίδας, καθώς και ό,τι άλλο χρειάζεται ώστε να βελτιωθεί  ακόμα 

περισσότερο η ποιότητα ζωής των ηλικιωμένων μας. 

Είμαι βέβαιη ότι μέσα από τον διάλογο και την ανταλλαγή απόψεων θα 

επιτευχθούν οι κοινοί μας στόχοι. 

Σας ευχαριστώ. 


